

АВТОБИОГРАФИЯ

Я, Бегунов Юрий Константинович, русский, родился 20 октября 1932г., в г. Ленинграде в семье служащих: мой отец Бегунов Константин Николаевич, бухгалтер (1894 - 1942), моя мать Лебедева Антоние Петровна, машинистка (1905 - 1977) всегда жили материально трудно; у меня не было ни нормально^ю детства, ни юности: в июне 1942г. мой отец был арестован в больнице (с декабря 1941г.) он тяжело болел, от голода у него отнялись ноги) и репрессирован, позднее в 1956г. мы получили справку, что за ним "нет состава преступления" (т.е. был ложный целиком и полностью донос). Я пережил всю войну, всю блокаду в Ленинграде, жили на мизерную зарплату матери, книг почти не было... В 1950г. я окончил среднюю школу и поступил на исторический факультет Ленинградского университета, который закончил с отличием в 1955г. В том же году поступил в аспирантуру Пушкинского Дома, где я учился у члена-корреспондента АН СССР (с 1971г. академиком) Д.С. Лихачева (он же был моим профессором в университете). Областью своих занятий я избрал древнерусскую литературу. В 1958г. после окончания аспирантуры был принят в Институт (Пушкинский Дом) на работу в должности младшего научного сотрудника, в которой проработал 26 лет без какого-либо повышения. Д.С.Лихачев возложил на меня массу обязанностей: я был секретарем сектора, очень часто и его лично, выполняя ежедневно в течение 15 лет непрерывно массу поручений Д.С.Лихачева, в том числе заведование и комплектование библиотеки и фототеки, и архива Сектора древнерусской литературы, переписку и прием иностранных ученых и т.п. Не писание собственных научных работ не оставалось времени. Тем не менее в 1960г. в мае удалось защитить кандидатскую диссертацию на тему "Слово о погибели Русская земля" " памятник русской литературы XIII века". Условия жилищные мои (до 1972г.) были также очень тяжелые (27 кв. м. на пятерых), однако ни Д.С.Лихачев, ни ИРЛИ ни в чем не желали помочь. То же самое было и с печатанием моих научно-исследовательских работ в области древнерусской литературы, источниковедения истории СССР, болгаристики и

и славистики. Приходилось тратить массу времени и прилагать колоссальные усилия с тем, чтобы что-то напечатать. Это все продолжалось всю жизнь, вплоть до недавнего времени. Приходилось очень много работать по 14 - 16 часов в сутки и прилагать огромную энергию на преодоление препятствий, которых бесконечно много создавали мне в ИРЛИ. Еще в 1960г. по выходе из комсомольского возраста (членом ВЛКСМ я был с 1949г.) я заявил о своем желании вступить в КПСС, но мне в этом было отказано; поставлено условие "когда станете доктором". Докторскую диссертацию на тему "Козма Пресвитер в славянских литературах" я завершил в феврале 1967г., напечатана она была отдельной книгой как совместное издание АН СССР и БАН в Софии в 1973г., а защищена в декабре ^{1983г.} в Софии в ЕЦЕЛ, т.е. прошло 17 лет. Только получение двух дипломов - болгарского и советского - коренным образом изменило творческую и рабочую обстановку в мою пользу. Но с 1974г. я уже не работал у Д.С.Лихачева, а перешел в Сектор новой русской литературы, где работаю до сих пор. Долгое время с 1974 по 1988г. (включительно) я был ученым секретарем Сектора или Отдела, что отнимало у меня очень много времени. Тем временем, мне удавалось заниматься научно-исследовательской работой во многих областях: русской литературе IX - XIXвв., болгаристика, славистика, русская история. С 1966г. я начал ездить в Болгарию и много заниматься древнеболгарской литературой (написаны три большие книги: 55 в.л. + 60 в.л. + 20 в.л., одна из которых вышла в 1973г., а две другие находятся в Болгарских издательствах и ждут очереди для набора). Много я выступал на международных симпозиумах с докладами, в том числе и на международных съездах славистов. Так например, в 1989г. участвовал с докладами и выступлениями в дискуссиях в работе 7 международных конференций в СССР, НРБ и СФРЮ.

С юных лет полюбив русскую литературу и историю, я пристрастился не только чтению, но к публичным выступлениям по поводу прочитанного и осмысленного мною. Так с 1950г. я стал членом общества "Знание" и почти непрерывно читал лекции на различные исторические, политические и литературные темы. С 1969 по 1974г. я работал доцентом истории СССР на Кафедре истории КПСС ЛВШ у Н.Н. Маслова, доктора, профессора; затем с 1982 по настоящее время читаю циклы (три цикла по 10 лекций) по русской истории в Центральной лектории г. Ленинграда, иногда на большую аудиторию. Лекции мне приходилось читать и в других городах и в странах: в Ленинграде и Москве, Чите, Новгороде, Свердловске, Перми, Волгограде, Костроме, Ярославле, Вологде, Архангельске, Велико-Тырново, София и т.д. Пришлось мне разработать также собственные приемы и подходы, в том числе по теории культуры и наций, по философии отечественной истории.

Большое значение я придаю также и письменной (литературной) популяризации героики русской национальной истории и культуры. Удалось напечатать несколько книг (см. мой список), но чаще приходилось сталкиваться со случаями резкого противодействия (Лениздат, "Художественная литература", "Советская Россия", "Современник" и др.) в результате многие мои рукописи пережили период сокращения, деформации, а то и прямого искалечения, и что более часто, в конечном итоге бесславного возвращения больших и готовых патристических книг. Имю надежду, что вступление в ЛОПО РСФСР помогло мне в творческих делах и в организационных, чтобы до конца и плодотворно служить России и ее культуре.

Коротко о моих личных, семейных делах: я женат (с 1958г.) на Валентине Федоровне Масниковой (Бегуновой), библиотекарке по специальности (работает до сих пор), имю двоих детей: дочь Светлану 1959г. рождения, инженера по ЭВМ (сейчас в отпуске), сына Константина, 1967г. рождения, студент ЛЭИС, III курс (после службы в армии) имю двоих внуков. Отношения в семье дружеские, сердечные. Мы помогаем всегда.

Бегунов